

## 推进企业民主管理 构建和谐劳动关系



## 萧山实践

民主管理是构建和谐企业的支撑和动力。在萧山,被誉为“民企常青树”的传化集团,多年来对民主管理制度体系建设进行了一系列积极探索,如今已形成相对成熟的制度体系,成为全国总工会推广的样本,堪为师范。

事实上,传化并不是唯一在民主管理领域“开花结果”

的萧山企业。以“敢为人先,勇于创新”著称的萧山企业,早已锲而不舍地踏上了因企制宜的民主管理机制探索之路,掀起了新一轮的民主管理实践浪潮。现将萧山区部分优秀企业探索民主管理制度体系的建设和实践作简要介绍,以便读者借鉴、创新。



中华全国总工会书记处书记、党组成员,组织部部长张茂华调研传化集团企业民主管理。



中华全国总工会书记处书记、党组成员,组织部部长张茂华调研传化集团企业民主管理。

### 胜达集团有限公司：“直面座谈会”动真格

胜达集团有限公司是一家以纸包装为主业,涉及浆纸、纺织、化工、钢构、房地产、金融投资等八大产业的大型集团化公司,连续多年位列中国民营企业500强,被评为浙江省劳动和谐示范企业。

“直面座谈会”制度已在胜达公司实行了十多年,已经成为胜达企业文化的一部分。在这项制度实施的过程之中,胜达公司始终坚持公司党委书记、纪委书记、工会主席亲临“直面座谈会”,由公司党委书记亲自主持会议,所有与会成员坐在一张圆桌前,员工代表们各抒己见,领导们认真倾听,“面对面、心贴心”。

“有的放矢”“言者无罪”,这是两条贯彻该公司“直面座谈会”制度始终的原则,前者确保座谈会不被开成“工作报告会”,后者解除了基层员工面对公司高层时客观存在的心理负担。

采纳员工提出的建议,重视员工提出的意见,胜达公司将每月一次的“直面座谈会”开成“动真格”、见成效的座谈会。

2017年下半年,胜达公司共召开6个“直面座谈会”,共形成合理化建议近200条,这些合理化建议被运用在企业建设的方方面面,为公司降成本、补短板发挥了积极作用。

### 德意控股集团有限公司： 提案承办流程完备而严谨

德意控股集团有限公司是一家涵盖厨卫电器、整体家居、地产开发等领域,年营业收入超40亿元,总资产30亿元,员工3000余名的大型现代企业集团。

在德意公司,以恳谈会为抓手、职工代表大会为平台的工会工作体系久已形成制度,成为公司及时了解员工的关键需求、期望的有效方式。通过提交提案,职工代表在行使话语权、建议权、监督权的同时,获得了参与感、归属感,意识到自己是“作为企业的一员而发声”。而公司也在此过程中了解了员工的物质、精神需求,从薪酬保障、福利保障、职业发展及个人价值四个维度

捕捉员工的思想动态,利于公司有的放矢、针对性地开展个性化服务。对员工的提案做到件件受理、件件回复,这个原则从实施职代会制度以来,就没有改变过。

德意公司有一套完备而严谨的提案承办流程,收到提案后,他们要先仔细研读,再起草回复,等到上级通过初审、复审后,再与当事人沟通,全部流程多达10项。其中最大的亮点是,德意公司并不会直接将提案回复发给员工,而是先与给出提案的员工在工会层面进行面对面地平等沟通,沟通之后如果对方表示满意,再将提案回复正式送到员工手中,并采取措施督促落实。

### 杭萧钢构股份有限公司： 坚定贯彻“员工视角”理念

杭萧钢构股份有限公司是国内首家钢结构上市公司,参编、主编40多项国家、地方、行业标准及规程规范,100多项工程获鲁班奖、中国钢结构金奖,拥有400余项国家专利成果,系中国工程建设标准化协会单位,目前,杭萧钢构拥有十余家全资或控股子公司,数千个样板工程覆盖40多个国家,全球50多个国家或地区。

若想要员工做到“爱企如家”,首先,企业要先将员工视作家人。在探索民主管理制度体系的实践过程中,杭萧钢构坚定地贯彻着“员工视角”理念:办公楼只有三五层,宿舍楼却有22层,“我愿为家庭负责”写在《员工手册》上;全力投入,逐步建立起较为完

善的培训体系,让每位员工都能找到适合自己的培训项目……在孜孜不倦的追求之中,员工和企业“心向一处用、力朝一处使”,民主管理自然水到渠成。

在杭萧钢构的制度化民主管理体系发展进程中,最大的特点便是“做深”“做细”。经过长期探索,逐渐形成了一套“员工沟通管理制度”。“员工沟通管理制度”是对职工代表大会制度常态化的探索,通过在每一个部门、车间设立职工代表,收集其所在部门、工段职工的意见与建议,公司能够更为快捷、灵活地了解基层一线员工思想动态,激发员工积极性,提升企业活力。

### 杭州前进齿轮箱集团股份有限公司： 民主管理始终贯彻“健全”与“稳重”

杭州前进齿轮箱集团股份有限公司是国家高新技术企业。公司前身为杭州齿轮箱厂,2008年完成股份制改制,并于2010年10月在上海证券交易所上市。

纵观杭齿集团公司50多年来的民主管理机制探索历程,“健全”与“稳重”是始终贯彻其中的关键字。早在1980年,杭齿集团公司便全面推行职工代表大会制度,并采取有力措施将其深化、实化、制度化。30多年来,每年至少召开两次职代会。

职工代表大会通过对公司行政工作报告,集体合同执行情况,福利费使用情况和预算方案,和企业改制、薪酬分配、职工奖惩等涉及职工切身利益的重大决策等进行审议,以及民主评议企业领导干部、民主选举职工董事、职工监事,使民主管理、民主监督、民主决策落到实处,充分发挥职工群众在企业建设中的主力军作用。

随着企业改制进程的不断推进,



中华全国总工会书记处书记、党组成员,组织部副部长张茂华调研传化集团企业民主管理。

杭齿集团公司工会在企务公开等方面持续探索,敢于挖深挖细,目前,企务公开的层面已经覆盖了公司经营管

理、劳动人事、机构调整、薪酬改革、减员分流、职工福利、公司领导人员的收

### 浙江九龙厨具集团有限公司： 聚集体智慧,推行职工匿名建议制

浙江九龙厨具集团有限公司是一家集商用厨房工程和产品研发、生产、销售、安装、售后服务为一体的内销、外贸出口集团企业。作为浙江省商用厨具行业领跑者,九龙厨具凭借产品创新等多项发明专利,以及20多

年厨具产品研发能力与经验,目前市场覆盖遍布全国,产品远销欧美25个国家和地区。

“G20杭州峰会服务保障突出贡献企业”的桂冠,让“九龙厨具”火了一把,成功博得全国乃至世界大众的眼

球。从某种意义上说,以人为本的现代企业民主管理,成就了今天的九龙。去年4月,在董事长沈贤法的要求下,职工匿名建议制在各个生产车间成功“上线”。据介绍,在车间大门的显眼处,设有意见箱,职工有意见建议可写匿名纸条投入箱中。每周开箱一次,由专人负责分类并报董事长审核,同时落实相关责任人跟进处理,处理结果在每周一晨会上进行公开反

馈。公开反馈不仅考验企业科学化管理机制成效,也是企业对职工提出的意见建议的重视。早在两年前,中高层就率先实行建议制,在每月工作例会上,每人需围绕企业发展提1—2个“金点子”。

聚“集体智慧”,九龙落于实处的民主管理,使企业与职工形成了良性互动,这是九龙引领行业发展的秘诀所在。

### 杭州萧山交通投资集团有限公司： 民主管理推动企业和谐稳定快速发展

杭州萧山交通投资集团有限公司是经萧山区政府授权由萧山区国有资产经营总公司出资的国有独资公司。集团旗下企业共10家,共有员工4000余人。

交投集团在改革发展过程中,逐步探索了一条以加强民主管理推动企业和谐稳定快速发展的道路。交投集团将职工代表大会与涉及职工利益的

政策出台相结合,集团将决策事务公开,做到公开透明,一切需要职工表决通过。

除职工代表大会制度,还有不少辅助制度来保障企业的民主管理。所属单位设立总经理接待日、接访日等,任何一位职工都可以直接将自己的诉求或建议向总经理反映,总经理也会一一回应,让职工切实感受到集团对职工的重视。

交投集团大力开展以“忠孝”为核心的企业文化建设,

引导员工既忠于企业、孝敬长辈、奉献社会,又注重中华传统美德,注重维护关爱家庭。通过系列活动,职工的家庭家教得到了很大进步,取得了促进发展、加强凝聚,推动家庭和睦、社会和谐的良好效果。

既有凝聚力也有吸引力,完善的企业民主管理制度让每一位交投人更能发挥自己的价值,让萧山交投集团大步向前,为将萧山建设成为体现世界名城风貌的现代化国际城区作出新的贡献。

### 杭申集团：员工与企业之间的沟通没有壁垒

杭申集团是国内著名的从事超高压及高低压成套开关设备、电力变压器设备、高低压电器元件、智能电子仪表、电工材料和市政配套等制造业的集团型企业。集团总资产25亿余元,总注册资本3.9亿元。

杭申集团将职工代表大会与企业经济工作会议相结合,本着公平公开的原则,集团将本年度企业经济方针以及其他重大事项或者员工普遍关心的热点问题、敏感问题的答复第一时间通报给员工。通过职代会,既保障了员工的知情权,也提升了员工的生产积极性,一举两得。

在实践中,杭申集团将职代会、厂务

公开、平等协商机制合并推进,力促多种民主管理形式的统一。通过会议、企业宣传窗、企业管理园地和员工文化园地,杭申集团落实厂务公开制度。企业的发展动向和其他公开事项,例如企业季度报表、员工工资及奖惩信息等时时更新,同时,员工的意见也能通过“网络意见箱”回馈给相关负责人,并得到妥善解决,在这个双向过程中,员工与企业之间的沟通没有壁垒。随着企业改革的深入和各项现代企业制度的逐步建立,企业管理日益走向科学化、制度化、规范化、标准化。

### 萧山区中医院工会：为职工多办实事、多办好事

萧山区中医院是国家三级甲等综合性中医医院。医院总建筑面积8.5万余平方米,开放床位1000余张,设23个病区,全院职工总数1178人。

近5年来,萧山区中医院工会牢牢围绕医院中心工作,服务大局,全面履行工会职能,开展了独具特色的工作和活动,充分发挥了广大职工的积极性、主动性、创造性,有效地推动了医院各项工作的发展。

医院工会始终坚持建家就是建医院的指导思想,从“五个结合”上狠下功夫:即把建家活动与促进医院发展目标相结合,与坚持加强医院民主管理相结合,与支持参与医院改革相结合,与教育提高

职工素质相结合,与突出维护职能为职工办实事相结合。同时,通过建好职工“富有团队精神的家、良好环境的家、丰富多彩的家、民主管理的家、倍感温暖的家和可施展才能的家”,扎实开展工作,让职工充分感受到工会组织“家”的温暖。

萧山区中医院工会采取各种措施,在关心职工的生产生活上做足了文章。医院工会从职工最关心、最直接、最现实的利益问题着手,采取有力措施,努力为职工多办实事、多办好事,增强了职工的向心力、凝聚力,营造了医院宽松、舒适、美好、祥和的生活氛围。

近年来,宝盛集团大力倡导职工技能比武,定期举办技能比武。通过职工技能比武,宝盛集团选拔出了一批优秀的技能人才和管理人才。从酒店业的厨



杭州市企业民主管理现场会场景。



萧山区企业民主管理推进会。



杭萧钢构职代会会场。